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Niederschrift 
 

über die 26. Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum am Mittwoch, dem 22.08.2012, im 
Gastraum der Gaststätte "Kröger´s Dörpskrog". 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:15 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brodersen   
Herr Jan Jessen   
Herr Bernd Mengel 1. stellv. Bürgermeister  
Frau Birgit Ohlsen   
Herr Kai Olufs   
Herr Hanno Peters   
Frau Gisela Riemann Bürgermeisterin  
Herr Walter Roock   
 von der Verwaltung 
Frau Katja Kucharzewski   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Jochen Wieck 2. stellv. Bürgermeister  
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Genehmigung der Niederschrift über die 25. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 6.1 .  Deichverteidigungsweg 
 6.2 .  Feuerwehrschutzkleidung 
 6.3 .  Digitalfunk 
 6.4 .  Feuerwerkskörper 
 6.5 .  Breitband 
 6.6 .  Verkehrsschau 
 6.7 .  Sternhagens Landhotel 
 6.8 .  Spritzenhaus 
 6.9 .  Gemeindegarten 
 6.10 .  Feuerwehr Hohn 
 6.11 .  Laternelaufen 
 6.12 .  WC Friesental 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 9 .  Verschiedenes 
 9.1 .  Verkehrsberuhigung 
 9.2 .  Barella Service 
 9.3 .  Trachtentreffen 
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 9.4 .  Verabschiedung Pastor Asmussen 
 9.5 .  Eingeschränktes Halteverbot 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Die Bürgermeisterin begrüßt alle anwesenden Gemeindevertreter/innen und Bürger und 
stellt die ordnungsgemäße Einladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Es wird einstimmig beschlossen, die Tagesordnungspunkte zehn bis dreizehn nichtöf-
fentlich zu behandeln. 
 

 4. Genehmigung der Niederschrift über die 25. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen die Niederschrift der 25. Sitzung der Gemeindevertre-
tung (öffentlicher Teil). Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 6. Bericht der Bürgermeisterin 
  

 
 6.1. Deichverteidigungsweg 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Bauarbeiten des Deichverteidigungsweges letz-
te Woche begonnen haben. Der dafür nötige Sand wurde aus Dunsum geholt. 
 

 6.2. Feuerwehrschutzkleidung 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass die neu angeschaffte Atemschutzkleidung der Feu-
erwehr fehlerhaft ist. Die Prüfung, ob die Firma für das Verkaufen der nicht zugelasse-
nen Kleidung in Regress genommen werden kann, dauert noch an.  
 
Es wurden eine dringend benötigte neue Jacke und eine Hose für rund 700,00 Euro 
exklusive Mehrwertsteuer angeschafft. --Diese Ausgabe wird unter „Ersatzbeschaffung“ 
verbucht. 
 

 6.3. Digitalfunk 
  

Für die Anschaffung des Digitalfunks wird am 31. Januar 2013 eine Sammelbestellung 
aller Föhrer Feuerwehren durchgeführt. Die Bürgermeisterin berichtet, dass die 
Oevenumer Feuerwehr sich der Sammelbestellung anschließen wird und der Amtwehr-
führer informiert ist. 
 

 6.4. Feuerwerkskörper 
  



 3 

Das schießen von Feuerwerkskörpern ist künftig auf der Insel Föhr untersagt. Lediglich 
am Strand, sowie auf dem Deich gilt dieses Verbot nicht. 
 

 6.5. Breitband 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass am Dienstag, den 21. August 2012 noch 27 Anträge 
fehlten. Da auf Pellworm am meisten Anträge eingegangen sind, werden die Breitband-
arbeiten dort begonnen werden. Im Anschluss wird höchstwahrscheinlich auf Föhr wei-
tergearbeitet. Die Insel Amrum hat relativ wenig Anmeldungen, weshalb der Breitband-
ausbau dort als letztes stattfinden wird.   
 

 6.6. Verkehrsschau 
  

Am 14. August um 8.30 Uhr fand mit der Polizei sowie dem Kreis Nordfriesland und 
Herrn Jörg Michelsen vom Ordnungsamt Föhr-Amrum eine Verkehrsschau im Marsch-
weg in Oevenum statt. Dabei wurde beschlossen, das Ortsschild in Richtung Buurnstrat 
46a zu versetzen. Gleichzeitig wurde eine Verkehrsberuhigung vor dem Ortseingang 
besprochen. 
 

 6.7. Sternhagens Landhotel 
  

Die Bürgermeisterin erklärt, dass an der Einfahrt zu Sternhagens Landhotel zwei 
Zwergahornbäume zu dicht an die Straße gepflanzt wurden. Auf die Nichteinhaltung des 
Abstandes habe die Bürgermeisterin die Eigentümer bereits hingewiesen. Bislang wur-
den die Bäume jedoch nicht verpflanzt. Es wird beschlossen, die dadurch entstehenden 
Verkehrsschwierigkeiten weiterhin zu beobachten.  Die Gemeindevertretung merkt an, 
dass der Findling vor der Straße versetzt werden muss, da er zu dicht auf die Straße 
zeigt. 
 

 6.8. Spritzenhaus 
  

Bürgermeisterin Riemann berichtet, dass das Spritzenhaus weitestgehend fertig gestellt 
ist. Die Eingangspodeste sollen von der Firma Ohlsen gefertigt werden. Der Sicker-
schacht für das Regenwasser muss noch gemacht werden. Ende August soll das Tra-
fohäuschen der e-on umgesetzt werden. Eine Schließanlage wird nicht angebracht. 
Stattdessen werden in die Türen gleichschließende Zylinderschlösser gebaut, sodass 
ein Schlüssel an allen Türen passt. Die Bürgermeisterin erklärt, dass sie dies mit der 
Versicherung abgeklärt hat.  
 

 6.9. Gemeindegarten 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Spendenaktion für den Gemeindegarten sehr 
gut angelaufen ist. Herr Achim Christiansen, der in der 25. Sitzung der Gemeindevertre-
tung das Projekt „Löschteich/Gemeindegarten“ vorgestellt hat, ist sehr bemüht genü-
gend Spenden zu sammeln. 
 
Im Rahmen dieser Umgestaltung wurde angeregt, auch das Buswartehäuschen zu er-
neuern. Es wurden bereits Kostenvoranschläge eingeholt. Der Antrag auf einen Kreis-
zuschuss in Höhe von bis zu 75 % kann bis Februar 2013 gestellt werden. 
 

 6.10. Feuerwehr Hohn 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass vom 21. bis zum 23. September 2012 die Freiwillige 
Feuerwehr Hohn zu Gast bei der Oevenumer Feuerwehr sein wird. Am Samstag soll an 
der Midlumer Grundschule ein Grillfest stattfinden, bei dem auch die Gemeindevertre-
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ter/innen anwesend sein sollten. 
 

 6.11. Laternelaufen 
  

Am Samstag, den 28. September 2012 ist das jährliche Laternenlaufen der Jugendfeu-
erwehr geplant. Die Bürgermeisterin schlägt vor, die zum Anlass zur Einweihung des 
neuen Spritzenhauses zu nehmen. 
 
Herr Bernd Mengel weißt darauf hin, dass dieser Termin bereits in den Herbstferien 
liegt. Da viele Insulaner diese Ferien für den Urlaub nutzen, sei es ungeschickt gewählt 
das Laternelaufen bzw. die Einweihung des Spritzenhauses an diesem Datum zu ma-
chen. 
 
Die Bürgermeisterin bespricht das mit dem Jugendfeuerwehrwart. 
 

 6.12. WC Friesental 
  

Bürgermeisterin Riemann berichtet, dass Herr Stefan Mengel das Dach der WC-Anlage 
im Friesental repariert hat. Das Dach war seit geraumer Zeit undicht.  
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Der Rechnungsprüfungsausschuss kreidet an, dass die Eröffnungsbilanzen noch nicht 
fertiggestellt sind. 
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

entfällt 
 

 9. Verschiedenes 
  

 
 9.1. Verkehrsberuhigung 
  

Hauke Brodersen verkündet, dass Andreas Knauer (wohnhaft: Buurnstrat 71) mit Doris 
und Guide Fischbach (wohnhaft: Buurnstrat 73) den Weg zwischen Ihren Häusern ger-
ne auf eigene Kosten wiederherstellen möchten. Im Gegenzug möchten, dass die Stra-
ße Verkehrsberuhigter Bereich wird. 
 
Die Gemeinde steht dem positiv gegenüber. 
 

 9.2. Barella Service 
  

Herr Kai Olufs fragt, welche Aufgaben der Barella Service in Oevenum hat. Die Bürger-
meisterin erklärt, dass diesbezüglich im kommenden Jahr neue Konventionen gemacht 
werden müssen. Beispielsweise fällt künftig das Schneiden der Hecke am Dorfplatz und 
das Rasenmähen des selbigen weg. Herr Olufs, sowie die anderen Gemeindevertre-
ter/innen stimmen dem zu.  
 

 9.3. Trachtentreffen 
  

Die Bürgermeisterin berichtet, dass am vergangenen Sonntag das Treffen der Trach-
tengruppen aus Midlum und Oevenum stattfand. Die Gemeinde Oevenum spendet zu 
diesem Anlass 100,00 Euro für die Musik. 
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 9.4. Verabschiedung Pastor Asmussen 
  

Pastor Asmussen wird im September verabschiedet werden. Ob die Stelle als Pastor in 
der größten Kirchengemeinde Föhrs neu besetzt wird ist noch unklar. 
 

 9.5. Eingeschränktes Halteverbot 
  

Es wurde beim Kreis Nordfriesland beantragt vor dem Geschäft Topkauf das absolute 
Halteverbot donnerstags während der Dorfmarktzeit in ein eingeschränktes Halteverbot 
zu wandeln. Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter erörtern die Vor- und 
Nachteile. 
 
Die Gemeindevertretung steht dem Vorhaben positiv gegenüber. Vor der Saison 2013 
soll das absolute in ein eingeschränktes Halteverbot geändert werden. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Gisela Riemann Katja Kucharzewski 
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